

为什么窦尔敦是蓝脸,关公是红脸?

公益夏令营开讲,昆曲名家揭秘脸谱背后的“人设”,手把手带教画脸谱

“蓝脸的窦尔敦盗御马,红脸的关公战长沙,黄脸的典韦,白脸的曹操,黑脸的张飞叫喳喳……”为什么窦尔敦是蓝脸,关公是红脸?脸谱上的元素图案,在传达什么信息?

7月19日,江苏省演艺集团昆剧院与昆乐府研习基地联合推出、现代快报独家媒体合作的“遇见·昆曲”南京市中小学生对昆曲爱好者公益夏令营,在夫子庙昆乐府开讲,优秀青年演员孙晶给孩子们讲戏曲脸谱常识,手把手带教画脸谱。课堂现场,全程vr直播,感兴趣但没机会来现场的戏迷们,也可以在线学。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘静妍

昆曲名家上课,揭秘脸谱背后的“人设”

脸谱,有涂面,也有面具。最早的面具脸谱,来自兰陵王高长恭,传说中,他在战场上总以面具遮面,以掩盖自己的表情和情绪。课堂刚开始,孙晶就以一段传说开场,孩子们被深深吸引。

《说唱脸谱》中那段经典唱段,是什么意思?为什么窦尔敦是蓝脸,而关公是红脸?课堂上,孙晶指着屏幕上不同底色的脸谱,一一给孩子们讲解:红脸忠勇侠义,比如关羽、姜维;黑脸直爽刚毅勇猛,比如张飞、李元霸;黄脸骁勇凶暴,比如典韦、宇文成都;蓝脸刚强骁勇有心计,比如窦尔敦、吕蒙;绿脸勇猛莽撞,紫脸刚正威武沉稳,白脸阴险狡诈……原来,不同的颜色脸谱的背后,就是戏曲人物的不同“人设”。

戏台上的脸谱总是丰富多彩,

它们不仅颜色各异,谱式也各不相同。有大色块为主、线条为辅的整脸脸谱,勾画出关羽的丹凤眼、卧蚕眉;表现不同鸟兽形象的象形脸;还有三块瓦脸、十字门脸、六分脸、碎花脸、歪脸……

仔细观瞧,脸谱上的元素,也在暗示着人物身份和命运。;“蓝脸的窦尔敦”和“黄脸的典韦”,脸上都有双戟,那是他们最趁手的兵器,也暗示着武将身份。后来当上皇帝的赵匡胤,眉毛上则有一条小龙。

课堂互动不断,“小问号”都有了答案

说了这么多脸谱形象和对应的戏曲人物,有小朋友禁不住问:只有男性角色勾脸吗?孙晶说,不完全是。演齐宣王的妻子钟无艳,也会勾脸。

课堂上,孩子们听到自己熟悉的历史人物,不时地举手搭话。“兰陵王戴面具,是因为长得太俊秀,他担心在战场上没有震慑力吗?”



孙晶教小朋友画脸谱

一个小朋友问。孙晶告诉他,这些只是传说,还没有确切说法。

孙晶告诉记者,孩子们的知识面都很广,说到脸谱对应的人物很熟悉。“红脸的不止有关公,还有姜维。谁知道,姜维的老师是谁?”孙晶抛出一个问题。立刻有小朋友接招:“是诸葛亮!”

“报名来上课,是因为自己一直很喜欢古代文化,经常和爸爸妈妈一起去剧院看戏。”10岁的小朋友汪宋逸告诉记者,系统地了解脸谱知识,这还是第一次。

乐翻天!小朋友们动手自制脸谱

听了这么多脸谱知识,孩子们

纷纷跃跃欲试,表示也想拥有一张个性定制脸谱。马上安排!课堂后半场,孙晶和现场昆剧院其他的老师们,带来了白色的面具和颜料,手把手教孩子们画脸谱。

洁白的面具上,轻轻勾画线条,然后涂上颜色……一个小时后,一张张自制脸谱就诞生了。

孩子们挑选自己喜欢的脸谱,照着临摹,但并不满足于“依葫芦画瓢”,他们还加入了自己喜欢的元素。一个小男生在脸谱一侧画上了一个小手掌印,画完后,他得意地向老师和小伙伴们展示。

下课之后,孩子们集中到教室外,把自己画的脸谱举起来,或者戴在自己的小脑袋上,一起合影留念。

秦淮河河堤上违规建餐厅 江宁区通告:将拆除

快报讯(记者 赵丹丹)最近,防汛形势严峻,但南京江宁区一段秦淮河的防洪大坝被向内挖空十几米,多家餐厅、酒吧在大坝“肚子里”营业。近日,有媒体对此进行了报道。7月26日,江宁区政府发布情况通告,表示立即进行调查处理,对相关违建进行拆除。

通告称,近日,有媒体报道了江宁区秦淮河杨家圩段河堤背水面违规建餐厅一事。对此,江宁区委、区政府高度重视,立即进行调查处理。将严格依据《中华人民共和国河道管理条例》等有关规定,按照防汛安全工作要求,对相关违建建筑实施拆除。同时,区纪委监委已介入调查,将依纪依法严肃追究相关责任人责任。

同时江宁区政府感谢媒体、网友和公众对工作的关注、监督与支持。



被曝光的违建 @“中国之声”

盘点晓庄学院优势、品牌专业

2020年,南京晓庄学院师范类专业全部晋升为江苏省本一批次招生录取。今年,学校在江苏省招生录取分别在“提前批次、本一批次和本二批次”。对高考生而言,填报志愿时选好学校还得选对专业,南京晓庄学院有哪些优势、品牌专业?学校招生负责人进行了重点推荐介绍。

通讯员 沈芝明

晓庄招生官微二维码

南京晓庄招生信息网二维码

小学教育:王牌专业

小学教育专业是南京晓庄学院的王牌专业,国家一级专业建设点,国家级特色专业、国家专业综合改革试点专业、江苏省A类品牌专业、特色专业、重点专业、江苏省卓越教师培养计划项目。2019年,小学教育专业通过教育部师范类专业二级认证。教师教育专业团队中,行业教师占比及教师海外留学率较高。拥有悠久小学教师培养史的晓庄小学教育专业,被称为南京市、江苏省优秀小学教师的摇篮。

学前教育:专业品牌化

学前教育专业走过了近百年发展历程,形成了专业平台高、师资力量强、科研基础实、人才培养优的特点。先后被评为教育部“十二五”综合改革专业,江苏省一流本科专业,江苏省“十二五”重点建设专业,江苏省卓越幼儿教师培养计划单位,江苏省优秀教学团队。2020年,学前教育专业通过教育部师范专业二级认证。学前教育专业建立与海外高水平大学的人才联合培养体系,采取教师互派、学生交流、学分互认、学位互授等举措。

日语:日语+商务人才模式最特色

日语专业以商务日语为特色,从社会经济发展的需要出发,以培养“厚基础、宽口径、高素质”实用商务人才为目的,培养既有一定的日语语言专业水平,又有一定的国际商务专业技能的复合型、应用型专业日语人才。近几年,本专业的就业率一直维持在100%。最

近学校和日本几所大学合作,提供学生赴日留学机会。学生在日本大学学习后,可授予学生双学位,同时也给学生提供在日本读研和就业的机会。

思想政治教育(师范):专业优势突出

马克思主义学院为江苏省高校示范马克思主义学院培育点单位,马克思主义理论一级学科为南京市重点建设学科,思想政治教育专业为传统优势专业,主要培养德、智、体全面发展,具有理论思维与学术研究能力,适应中小学思想政治课、思想品德课教学要求的高水平思想政治教育专门人才。2018级学子们考研录取率达到47%。逾百名毕业生成为中学政治学科骨干教师、教学名师和教育管理者,理论研究专家、知名企业家等。

工商管理类:最热门专业

工商管理类包括国际经济与贸易、经济与金融、财务管理、物流管理、行政管理五个专业,均为热门专业。学生可享受优质实践操作平台,多个中央财政实验室项目为创新应用型人才培养提供有力保障。与苏宁、航天信息江苏有限公司、用友新道、浙江同花顺等知名企业开展合作,为学生实习实践搭建平台。国际化办学,为学生提供多途径出国交流机会。工商管理类专业培养了大批“高素质、厚基础、善实践、国际化”的应用型商科人才,毕业生就业岗位分布于政府机关、银行、证券、国内外知名企业等,毕业生对口就业率和用人单位满意度高。



方山脚下美丽的南京晓庄学院

计算机类:培养最“智能”高素质应用人才

计算机类包括计算机科学与技术、计算机科学与技术(师范)、软件工程、数据科学与大数据技术四个专业,其中计算机科学与技术专业是首批教育部“双万计划”国家级一流专业建设点,计算机科学与技术、软件工程、数据科学与大数据技术是江苏省“嵌入式软件人才培养”试点专业。计算机科学与技术、软件工程专业是江苏省卓越工程师教育培养计划试点专业。旨在培养具有扎实的数理和计算机、软件基础理论知识和专业技能,在软件开发、计算机系统服务、人工智能等领

域从事各类智能信息处理、智能系统的科研、软件设计、软件开发等高素质应用型人才。

数学与应用数学(师范):培养数学教学和管理人才

数学与应用数学(师范)专业培养掌握数学科学的基本理论、基础知识和基本方法,能够运用数学知识和使用计算机解决若干实际问题,具备从事数学教学、数学教育研究等基本能力,能在教育部门从事数学教育教学及管理工作的应用型人才。学生毕业后可在中、小学从事数学教育与学校管理等工作,或从事与中小学数学教育相关行业的工作;也可选择在综合性大学继续研究性学习。